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Himpunan

Reelle Zahlen
I

= Zahlenmengen - Mengendiagramm

N ist Teilmenge von Z
7 ist Teilmenge von Q
Q ist Teilmenge von R

| ist Teilmenge von R
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Rechenart
Rechenart Term Der Term heiltt
Addition a+b Summe
Subtraktion a->b Differenz
Multiplikation a-b=ab Produkt
a
Division a:b=a/b, oder; Quotient oder Bruch
Radizieren Va n-te Wurzel von a
Potenzieren a" n-te Potenz zur Basis a
Logarithmieren logab Logarithmus von b zur Basis a
Bei gleichen Nennern
(i C a+c
5 5T
P Bei verschiedenen Nennern
a ¢ ad+ch b a b ac+b
b d bd e 1 ¢ c

Bei gleichen Nennern
a C a—c

; b b b
Subtrahieren Bei verschiedenen Nennern
a C_ad~cb_ b_a b_ac—b
b d  bd c 1 ¢ ¢
T a ¢ asc b a b ab
Multiplizieren i CL) 5 o e 4 e 2 e
b d b-d e 1 ¢ c
ac ad a-d b ab ac
Dividieren = dim = —— = —
b'd b c . C ¢ 1c¢ b
a ac
: b bc
Erweitern Der Zahler und der Nenner werden mit der selben Zahl
multipliziert.
ac A v
Kiirzen bc b
Der Zahler und der Nenner werden durch dieselbe Zahl dividiert.
z.B.
. a a  a a _a(df+e)
L LU T - T st b(dfre)tcf  bdftbetcf
d+% d?f df+e di+e



Di pl . -1 ng(Univ) Barlian Sapta
. sapt ast udy. com
Per si apan A2/ B1/ B2/ Cl/ Test Daf / St udi enkol | eg

Potenzen/Wurzel

| Rechnen mit Potenzen

Bei gleicher Basis Bei gleichem Exponent
Multiplizieren | a™ - a™ = q™t™ a" - b™ = (abh)"
a_n —aq"M:.q+ 0 a® "
Dividieren |z ¢ a%0 ==(3) ib=0.
Wennn =m,danna® =1

Potenzen

gtym = gnm
von Potenzen (a™)

| Rechnen mit Wurzeln

Bei gleichem Wurzelexponent
Multiplizieren | ¥a - ¥Yb=Va-b; a,b = 0
Dividieren Va:Vb="fa/b; a=0,b>0

Zusammenhang zwischen Wurzeln und Potenzen
m

Vam = an

Zum Rechnen wandelt man Wurzeln in Potenzen um

Binomische Formel/Pascalsches Dreieck

Binomische Formeln

Erste binomische Formel: [a + b)z =a’ +2ab +b*
Zweite binomische Formel: (@a=b)? = a? —2ab+ >

Dritte binomische Formel: a+ b][ a—b) =a* —b?
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1 (a+b)® = 1
11 (a+b)! = 1a+1b
{331 (a+b)® = 1a%+3a?b+3ab2+1b?

14641 (a+b)* = 1a*+4a’b+6ab?+4ab’+1b*
151010 51 (a+b)® = 1a5+5a*b+10a%b2+10a2b’+5ab*+1b°

Pascalsches Dreieck und binomische Formeln

Prozent/Zinsen
30
30% von 1300 kg BT 1300kg = 390kg
4 4 A

Prozentsatz: p% Grundwert: G Prozentwert: W

Aus dem Prozentsatz p% und dem Grundwert G berechnet man den Prozentwert W:

100%

Zinsformeln fur jahrliche Verzinsung: |[Z=K b K=Z p= é 100%

100%
Z=7Zinsen K=Kapital p=42Znssatzin%

Zinsen nach Monaten berechnet: Z=K P m m = Zeit in Monaten

100% 12 Monate

T K P :

. : t = Zeit in Tagen
100% 360 Tage v

Zinsen nach Tagen berechnet




Di pl . -1 ng(Univ) Barlian Sapta
. sapt ast udy. com
Per si apan A2/ B1/ B2/ C1/ Test Daf / St udi enkol | eg

Zinseszins-Formel: Das Kapital nach n-Jahren lasst sich mit der folgenden
Formel berechnen:

K, : Anfangskapital
T (i P % K : Endkapital
100 n: Anzahl der Jahre

p: Zinssatz E

Logaritmus

Logarithmus zur Basis 10 (Zehner- oder dekadischer Logarithmus) [LOG]-Taste

x=Ig(b) 10" =b lg(b-c)=Ig(b)+lg(c)
5
Ig(g]=l9(b)—lgtc} lg(b°) = c-lg(b)
Ig(10) =1 lg(1) =0 b =10%® b* =10™9®)
Logarithmus zur Basis e (Naturlicher Logarithmus oder Logarithmus Naturalis)
Xx=In(b)&=e*=b In(b-c)=In(b)+In(c)
{
InL%)-In(b)-ln(c] In(b°) =c-In(b)
In{e) =1 In(1) =0 b=e"® b* = e* )
Umrechnung von einem Logarithmensystem in ein anderes.
< In(b’ < I
log, (b)=-2LP) _In(b) log, (5)=20) _INC) 4 4649735
* lg(a) In(a) " 1g(3) In(3)
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Lineare Funktion

e Funktionsgleichung
f(z) =mx +1t
e Steigung

Ay y—uy

m =
Az z9—11

e Schnittpunkt mit y-Achse
fO=m-0+t=t

e Nullstellen (Schnittpunkt mit x-Achse)

— Funktionsgleichung gleich Null setzen f(z) = 0 und nach z auflésen

mz+t=0
t
s
1
verschobene -
Gerade y

b: Verschiebung
I

y=m-X+b

>< W
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Gerade Y s
=1
y: Wert auf m<0- B
dery-Achse | sa11end s
x: Wert auf .
der x-Achse X
m:Steigung | M>0: ~ 1
steigend 9
=-1
y=m-X Ma=?

Quadratische Funktion

e Formen quadratischer Gleichungen

— allgemeine Form f(z) — a2’ +br + ¢

— Scheitclpunktform f(z) =a(z  z,)? = ¥, mit Scheitelpunkt S(z|ys)
— Nullstellenform f(z) =a- (z — 1) - (x — x3) mit Nullstellen N;(z1|0), No(x2|0)

Nullstellen

—firb=0 = ez’ +¢c=0 => x5 =+/—3
—firc=0 = ar’*+br=z(az+b) =0 = $1:Ou11d:r2:—§
b+ Vb2 _—4.a-c

2-a

— fiirar? +br+c=0 = x5 =

Schnittpunkt mit der y-Achse

fl0O)=a-0+b-0+c=c
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Parabel Y1 .2
~= a=l]
: 1
a>0: nach q=—
oben offen
>
X
a<0: nach . ]
unten offen 2
T
y=a-Xx? a=-1
a=-2
Trigonometrische Funktion
allgemein: a: Gegenkathete
b: Ankathete o
c: Hypothenuse g
b
Sinus: sineg =< Tangens: it == 22
c cos o
o b Kotangens:
Kosinus: cosa = = b eaui 1
cotgt =—=——=
a sina tana

Sinus: sin(x + y)# sin x + sin y

+
in(x+ y)=cos y*sin x + cos x *sin

v,

sm(2x 2%*sin x*cos x

Kosinus: 0s(x + y) = cos x *cos y —sin x *sin y

[w]

o

(
0s(x — )= cos x*cos y +sin x *sin y
(

cos Zx) cos® x —sin® x

A 5.9 o
cos?x+sin‘x=1>cos’x=1-sin’x = cosx=1}l—sm2x
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a 0 30° 45° 60° o 120° 185° 150° 180°
X 0 /1 T 1 /1 27 3n 5z &
6 4 3 i 3 4 6

e I I N B B I B B
: > |5 |5 e

CoSs 1 ‘E \E I 0 y > \6 -1
= 2 2 2 2 | T2 | T2

tan 0 1 1 NE) + o0 _3 -1 i 0
X V3 J3

v

Dy~abres
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Arcusfunktion

Hypotenuse

Gegenkathete
Ankathete
Seitenverhdltnisse
Sinus §iiifp) 2o@ENKAINE TS (0° < ¢ < 90°)
Hypotenuse
Cosinus cos(p) = el
Hypotenuse
Gegenkathete
Tangens tan(o ) =
0 ((p) Ankatete
Hypotenuse
Gegenkathete
Ankathete
Sin((p): Gegenkathete 5 =it Gegenkathete
Hypotenuse Hypotenuse
: Ankathete _1 Ankathete
COS(LP):— -> ¢=CO0S " ———M
Hypotenuse Hypotenuse
tan(<p)_ Gegenkathete Y o =tan-". Gegenkathete
' Ankatete Ankatete
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Einheitkreis

Vollwinkel besteht aus 360° oder 27t rad, also ist

Bas =, Lo ss b padi
"= 360 27 radians 130 r1§1ans,
1 radian = A, -360° = 160 :
2 7T
Matrizen
. | 3 2 4 3 . wie Vektoren komponentenweise
2 2 * 2 31 a4 5 . mussen gleich grol} sein
1 2)_(3 6
3 4 g9 12

I 2)./2 =) [& 2
4 7) 13 5) (29 31
Berechnung mit Tabelle:
2 -1 = 1*2+2%3=8
A 3 5 Schnittstelle der Matrizen muss passen:

1 i 2/ 8 9 A(m,n) *B(”-P) =Cm,p)
4 7 29 31 Schnittstelle n muss passen (Zeilen, Spalten)

Hinweis: nicht kommutativ 4*B+ B* 4
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Komplexe Zahlen

Im | . Darstellung der komplexen Zahl im

T zweidimensionalen Raum.
T3i ; ; ;

= 3421 - Dadurch keine Vergleichbarkeit von
B - M : komplexen Zahlen, da sich diese nicht
| : anordnen lassen, wie auf einen

13 5 Zahlenstrahl.
e e S NI
-& -4 ~2 =1 l-l 2 133 4 "5 pg
—+——11 1
T-=21
3-2i

T-31

Fi= {Ef =)
- Alle Rechnungen wie gewohnt aber it =-1.
Komplexe Zahl: 5+3i (Realteil, Imaginarteil)

multiplikation

(a+bi)*(c+di)=(ac—bd)+(ad +bc)i
Bsp:(3+4)*(2+3))=(6—-12)+(9+8)i=—6+17i

Betrag

, 5 > > - im Betrag taucht die komplexe
atbi  [f|=Va®+5* = {Re(z)’ +Im()’ Zahl i nicht auf
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Funktion mehrerer Klassen

1

T,

Potenzfunktionen: f(x)

Y
A -
+ 1‘.1 _']‘2

Hyperbeln: f(z) = %

Exponent gerade

D=R, W=Rj

achsensymmetrisch

fallend fiir z < 0, steigend fiir z > 0

" Exponent ungerade
D=R, W=R
punktsymmetrisch
steigend

Exponent gerade
D=R\ {0}, W=R*
achsensymmetrisch

steigend fiir z < 0, fallend fiir z > 0

-9
Wurzeln: f(z) = {/z,neN
Y T
- Ve
: | vz

> T
1 2 3 4

¥ Exponent ungerade
D=R\ {0}, W=R) {0}
punktsymmetrisch
fallend fiir z < O und = > 0

D=R}, W=R{
keine Symmetrie
steigend

Hinweis: Fiir ungerade Wurzelexponenten kann man die Funktion auch fiir z € R erkla-

n/. fii >
ren durch f(z) = { \/EV— f%.lr ‘ z G In der Schule wird darauf {iblicherweise nicht
—y/—z fiirz

eingegangen.
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Exponentialfunktion: f(z) =a", a >0

44 1,57 D=R, W=R*+
keine Symmetrie
steigend fiir @ > 1, fallend fiir 0 < a <1

e = Eulersche Zahl, e = 2,718

)
T

] 1 2 3

34 Iy log; 5(z) D=R+* W=R
keine Symmetrie
In(x) steigend fiir a > 1, fallend fiir 0 < a < 1

In(z) natiirlicher Logarithmus (zur Basis e)

Hinweis: Die Logarithmusfunktion wird nicht immer
behandelt.

log 5 ()

Trigonometrische Funktionen: f(z) = sin(z), f(z) = cos(z)

2 Y
1+ :
/sm(:rJ D=R, W=[-1;1]
; : > T : is
i - 7 b 5 put}kts_} nlIlle.t-I‘leh-
7 44 . 2 periodisch mit Periode p = 2w
F y
/x x ﬂ, o 2?r =& ach:sen-symme.‘.trisch-
2 4 . 2 periodisch mit Periode p = 27
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Betragsfunktion: f(x) = |z|

Y "
31 e D=R, W=R}
2ot achsensymmetrisch
14 fallend fiir z < 0, steigend fir x > 0
: : i » T
-3 -2 -1 1 2 3

r wennzx >0

|$| ) =z wennz < 0.
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Geometrie
Quadrat Reguldres Sechseck
A : :
\\__ d A=a
a d=a=*1414
u=4a
v B
” = .
Rechteck A=ax*b
T a=A/b
b - T, d b=A/a
e u=2=a+b)
= = a=u/2 b
@ d =(a* +b%)
Parallelogramm
& A = a =h
b a=A/h
h h=A/a
= n u=2=(a+b)
a a=uf2 -b
A=a=+h /2
a=2A/h
h=2A/a
u=a+b+c
a=u-(b +c)
Rechtwinkliges Dreieck (Pythagoras)
-"' Y. C2= az +b2
b: = |:= _a:
b a: - C: b:
a =+/c’ -b’
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Wiirfel

V=a'

d=a=+2

D=a*~f§_

0 =6 =2’

V =a*b %
Y a=_V_
C b =c
Y h=: ¥
e L
S

?@nit Spass

1en-mit-spass.ch

h
Zylinder
V = d® #x *h ¥
4
0= d=*n (2h +d) d= [f4Vv
2 T *h
Kugel V=d*x
6
0 =d**m
d=,/6V
T

Satz des Pythagoras

a’ + b* = ¢?
é=4a + ¥
= 4] % ~ b b?

Trigonometrischer Pythagoras

- ]
sina + cos’a = 1

Abkiirzungen
O = Oberflache

A = Fliche (E"gisch

V = Volumen d = Diagonale
h = Héhe o = Alpha

u = Umfang
T = 3.14
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Quadratische Pyramide

Oberfliche: O = a?+2-a-h,

1
Volumen: Vv =~§~-ai-h

Kegel
Oberfliche: O = m-ri+mr-/ hi+r?

1
Volumen: =*37-1'r—r2-h

Dreieck Parallelogramm

A=—-g-h A=g-h
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Winkel an geschnittenen Parallelen

Stufenwinkel Gegenwinkel Wechselwinkel

o=ao o4 + oy, = 180° o=a

=P 1+ P2 =180° p=g
Strahlensatze

Werden zwei Halbgeraden, die von einem Punkt Z (Scheitel) ausge-
hen, von mindestens zwei Parallelen geschnitten, so heisst die Anord-
nung Strahlensatzfigur.

a, an, b, heissen
Strahlenabschnitte

a, d
c

R T

1. Strahlensatz (Ohne Parallelenabschnitte)

c, d heissen
Parallelenabschnitte

a, bl
— =—| oder =
a b, aita, b+
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2. Strahlensatz (Mit Parallelenabschnitte)

C

a,

a +a,

c _ b
d b +b,

oder

Umkehrung des 1. Strahlensatzes

Gegeben sind:

Zwei Halbgeraden g und h mit gemeinsa-
men Anfangspunkt Z

Zwei Geraden p und g, welche die Halbge-
raden schneiden.

Wenn 2 . By dann sind p und q parallel.

a, b,

Die Umkehrung des 2. Strahlensatzes gilt nicht!
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Ableitung und Aufleitung

f(x) [ (x)
¢ = const 0
x 1
a-x a
= n.xn1
ax™ anx"1
ax? 2ax
s | . 1
x x2
1
e 2z
e* e*
a® Ina - a*
f(x) f(x)
1
In(x) -
1
10ga(%) Ina - x
sin(x) cos(x)
cos(x) —sin(x)
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Funktion Ableitung Regel
(f(x) + g(x)) Fx)+gx Summenregel
(fx)-g(x) | (F(x)-g(x)+ (f(x)-g'(x)) | Produktregel
f(x) f(x)-g(x)—g'(x)- f(x)
m G Quotientenregel
[f(g(0))] flg(x) - g Kettenregel
Funktion f(x) Stammfunktion F(x)
xt,n#1 . "t e
’ n+1
1
—,x+0 In|x| + ¢
X
n-x1 X"+ ¢
1
xl=x Exz +c
2x xt+c
9 g
ﬁ -ixf +c
,{/— n (V})n-'-l +c
A n+i
In(x) x-In(x)—x+c¢
e* e+ ¢
1
e,z #0 ;e“‘+c
sinx —Cosx +cC
CcOSXx sinx +c
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h
[ r(x)de

=F(b) - F(a)

Hinweis:

nicht uber Polstellen und

Definitionslucken
integrieren!

Arithmetische Folgen
Bei arithmetischen Folgen ist die Differenz zweier benachbarter Folgeglieder konstant.
Es gilt: @y —a,=d (d = Differenz)

Beispiel: =< 23 6:;10; 14 ;18 ..>

VP
+4 +4 +4 +4

Daraus ergibt sich ein allgemeines Bildungsgesetz flir arithmetische Folgen:

an=a;+(n—-1) d

Geometrische Folgen
Bei geometrischen Folgen ist der Quotient zweier benachbarter Folgeglieder konstant.

Es gilt ﬁ=q (¢ = Quotient)

Beispiel: Saer== 25 4 8 165 32 .>
LA A
«“2 <3 »Z 2

Daraus ergibt sich ein allgemeines Bildungsgesetz fiir geometrische Folgen:

o i
dpn—d)" (¢
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